

*Кузьменко Валентина Игоревна
к.ю.н., доцент Елабужского института
Казанского федерального университета
Мухаметгалиева Сафия Хамитовна
к.и.н., доцент Елабужского института
Казанского федерального университета
г. Елабуга*

Генезис романо - германской правовой семьи

В развитии любой правовой семьи особо выделяется процесс генезиса. Анализ генезиса правовой семьи предполагает сказать, что мы понимаем под изучаемой правовой системой, какие факторы обуславливают и инициируют начало ее становления и формирования, а также влияют на направления развития. Обратимся к основным этапам эволюционного формирования романо-германской правовой семьи.

Не претендуя на исключительность высказывания, определим, что романо-германская правовая семья – это сформировавшаяся и утвердившаяся в континентальной Европе к XII – XVI в. с использованием римского правового наследия и объединенная общностью структуры, источников права и развивающаяся в современный период совокупность системно-структурированных элементов нормативного, идеологического и конкретно-практического содержания национальных правовых систем, обладающая такими характерными особенностями как: структурированность, иерархичность и абстрактность норм писаного права и призвана выражать комплексную оценку юридической сферы жизни общества.

Формирование романо-германской правовой семьи – это длительный исторический процесс, охватывающий несколько столетий и начавшийся еще в VIII – XII вв. Он протекал эволюционно и более плавно, чем соответствующие процессы в сфере политики и государства, где они

нередко принимали форму общественных катаклизмов и революционных настроений. Становление романо-германской правовой системы происходило под влиянием собственно исторических, географических причин, оказывало воздействие римское и каноническое право, варварские обычаи, а также политические и социально - экономические предпосылки.

Первым периодом формирования рассматриваемой правовой семьи можно считать временной отрезок, предшествующий XIII в, когда обобщались материалы, применялись нормы обычного права и отсутствовали попытки систематизировать их. Второй период определяется с XIII – начало XVIII веков и связан с эпохой возрождения римского права, а также изучения и развития университетской мысли. Третий период хронологически определяется с начала XVIII века – XX век и характеризуется полномасштабной кодификацией и распространением романо-германской системы права. Современный этап развития романо-германской правовой семьи характеризуется сближением классических правовых семей и интеграцией в праве.[1]

Исходя из вышеизложенного, следует приступить к анализу основных периодов формирования романо-германской правовой семьи.

Первым периодом становления и развития романо-германской правовой системы хронологически определяется период, предшествующий ее эволюции вплоть до XIII в. По мнению ученых-юристов, именно XIII век следует считать «временем, когда с научной точки зрения появилась система романо-германского права».[2] До этого времени активно шел процесс накопления соответствующего материала, его обобщения и изучения, создания предпосылок и причин для формирования единой системы романо-германского права. Необходимо отметить, что существовавшие в тот период элементы, из которых постепенно складывалась романо-германская правовая семья, имели характер обычного права.

Свое историческое и генетическое начало романо-германская правовая семья берет в Древнем Риме. Римская цивилизация создала особенную, уникальную правовую систему, ставшей основой как для формирования правовых систем, так и для отраслевого законодательства. Это отличает данную правовую семью от всех других существующих в современном мире правовых семей. Именно в истоках заключается ее главная особенность.

В последующем, когда большая часть территории Восточного Рима оказалась под властью ломбардов, также продолжает развиваться романо-германское право.

Таким образом, Западная Европа восприняла право, которое изначально обладало строгой формальностью и нуждалось для своего применения в профессионалах. Эти признаки римского права приобрели еще большее значение вследствие способа теоретической рецепции римского права.

Второй период развития романо-германской правовой семьи хронологически определяется с XIII по начало XVIII в. Он непосредственно связан с эпохой Возрождения, появившейся вначале в Италии на рубеже XIII-XIV вв., а позднее распространившимся на всю Западную Европу. Этот период можно также охарактеризовать как «развитие университетской мысли».

Новая картина мира нашла выражение в гуманизме, ведущем идейном течении эпохи, и натурфилософии, проявилась в искусстве и науке, претерпевших революционные изменения. Естественно, что в связи с этим также развивались и правовые идеи. Право, основанное на естественно-справедливых началах, на общности формируемой гуманистической культуры и нового мышления, признавалось хорошей формой общественного устройства. Содержание правовой системы

видоизменялось и развивалось, приобретая в каждой из стран Западной Европы специфические черты, национально-культурную окраску.[4]

Развитие романо-германской правовой системы в данный период было тесно взаимосвязано с закономерностями взаимосвязей права с экономикой и политикой.

Фундаментом романо-германской правовой системы с самого начала служила общность культуры и традиций западноевропейских стран. Основными средствами углубления и распространения идей, лежавших в основе романо-германского права, стали европейские университеты.

Третий период в развитии системы романо-германского права, в значительной мере подготовленный школой естественного права, ассоциируется с усиленным развитием законодательства в европейских странах и кодификацией, а также распространением романо-германской правовой системы за пределы континентальной Европы. Периодизацию рассматриваемого периода следует определить следующими хронологическими рамками начало XVIII – XX века.

Характерным для конца второго и начала третьего периодов является то, что победившие в этом время в странах континентальной Европы буржуазные революции коренным образом изменили или полностью отменили феодальные правовые институты. Они внесли существенные коррективы в представления о самом праве и превратили закон из второстепенного по своей значимости источника в основной источник романо-германского права. Все эти обстоятельства, которые определили важную роль закона как основного источника романо-германского права, обусловили возможность и необходимость кодификации права. [3]

Однако, по нашему мнению, особо следует выделить период современного развития романо-германской правовой системы. Несомненно, процессы кодификации и распространения романо-германской правовой системы продолжается и в настоящее время. Этот

процесс объективный и закономерный. Однако, в настоящее время следует рассматривать развитие любой правовой семьи и входящих в нее национальных правовых систем с учетом современных интеграционных процессов. Унификация и гармонизация правовых сфер и реалий становится нормой. Происходит сближение и смешение основных элементов правовых семей и национальных правовых систем, заимствование позитивного правового опыта, поэтому современное развитие романо-германской правовой семьи не представляется в отрыве от глобализационных тенденций. [5]

На становление и развитие романо-германской правовой семьи повлияли такие факторы как период великого переселения народов, богатое наследие римского права, городское, поместное и каноническое право, заложившие традицию писаного права в качестве основного источника, развитие университетской мысли, полномасштабная кодификация. В своем историческом развитии романо-германская правовая система проходит последовательных этапов.

Список использованной литературы

1. Бержель Ж-Л. Общая теория права / Под общ. ред. В.И. Даниленко / Пер. с фр. – М.: NOTA BENE, 2000. – 435 с.
2. Давид Р., Жоффре-Спинози К. Основные правовые системы современности / Пер. с фр. В. А. Туманова. – М.: Междунар. отношения, 1998. – 178 с.
3. Егоров А.В. Правовая семья как объект сравнительного правоведения /А.В. Егоров // Правоведение. – 2005. – № 2. – С. 155 – 161.
4. Очерки сравнительного права (сборник). / Составл. перевод и вступ. статья д.ю.н. проф. Туманова В.А. – М.: Прогресс, 1981. – 234 с.
5. Цвайгерт К., Кётц Х. Введение в сравнительное правоведение в сфере частного права / К. Цвайгерт., Х. Кётц. – Т. 1. Основы. – М.: Международные отношения, 1998.